

В.3. №14. Призвание Моисея. Видение Неопалимой купины.

Автор кн.Исход – пророк Моисей. Писал в пустыне по мере получения от Бога законов.

Исх. 1,1-7. Чудо умножения числа евреев в Египте (2 млн. на момент исхода): еврейки рождали по 3-5 детей, вероятны и браки с семитами, издревле поселившимися на востоке Египта. Фараон-гонитель – Тотмес III (1,8). Новая династия свергла старую (игу племени гиксов). Чтобы евреи, будучи даровой рабочей силой, не ушли в землю предков, куда стремились и поддерживали с ней связь, царь пытался изнурить их работой и велел египтянам топить родившихся евреев-мальчиков.

Моисей родился у одного еврея, происходившего из колена Левиина. Пользуясь разливом Нила, прерывавшим на 3 месяца свободное сообщение с деревнями, мать скрывала сына от египтян (2,2). Но когда дольше нельзя было скрывать, она взяла тростниковую корзину, осмолила ее, положила в нее младенца и поставила корзину в тростнике, у берега реки (видимо зная, где купается дочь фараона, надеясь, что она спасёт прекрасного младенца). Согласие царевны на кормилицу-еврейку было продолжением её заботы о нём, египтянка от отвращения к евреям убила или покарала бы его. Когда младенец подрос, мать привела его к царевне, и он был у нее вместо сына. Она, неосознанно повинувшись Промыслу, дала ему имя Моисей, что значит: спасённый из воды (др.-егип.). Моисей вырос при царском дворе и был научен всей мудрости египетской (Деян.7,22). Но он знал, что он еврей, и любил свой народ. В возрасте 40 лет, защищая еврея убив египтянина, затем стараясь помирить двух дерущихся евреев, Моисей попытался начать улучшать положение евреев, но в лице одного из ссорившихся (2,14) еврейский народ не признал его своим начальником и судьёй.

2,15. Моисей бежит от суда фараона и казни за убийство в Аравию, в землю Мадиамскую (у Акабского залива жили мадианитяне, потомки Авраама через Хеттуру). Моисей поселился у мадиамского священника Иофора, женился на его дочери Сепфоре, и пас его стада. 40 лет жизни там – время просветления и очищения, осознания того, что помощь он найдёт не в силе и мудрости, а только в Боге отцов.

Однажды Моисей ушел со стадами далеко и был у горы Хорива. Там он увидел терновый куст, который горел и не сгорал, то есть был объят пламенем, а сам не горел (3,2). Ангел Яхве – 2е Лицо Св. Троицы.

Куст, не сгоравший в огне, который видел Моисей при явлении ему Бога, получил название: «Неопалимая Купина». Низкий куст дикого тёрна (разг. *торн*) изображал собою состояние еврейского народа, презираемого, тяжело страдающего (огонь), но не гибнущего, очищающегося в горниле бедствий. Он был также прообразом Божией Матери, Которую не опалил огонь Божества Сына Божия, когда Он сошел через Нее с неба на землю, родившись от Нее.

Моисей решил подойти ближе и посмотреть, отчего куст не сгорает (3,4-5). Тут он услышал голос из середины куста: «Моисей! Моисей! Не подходи сюда; сними обувь с ног твоих, потому что место на котором ты стоишь, святая земля. Я Бог Авраама, Исаака и Иакова» (призыв к смирению и почтению).

Моисей закрыл лицо свое, потому что боялся посмотреть на Бога (3,6). Господь сказал ему, что наступило время освобождения евреев и вселения их в обетованную землю. Обетования, данные отцам – в силе. Угнетателей ждёт строгий суд (3,6-9).

1е сомнение и возражение Моисея Богу против повеления идти к фараону (3,10): как пастух будет что-либо требовать от царя могучего народа (3,11)? Ответ Божий – обещание, что после выхода из Египта они совершат богослужение на этой же горе. Любое служение осуществится при помощи Божьей, нельзя бояться своего ничтожества.

2е возражение Моисея (3,13): возможность сомнения народа в том, действительно ли к ним обращается через Моисея Бог их отцов. Свойство имени Яхве – аргумент для послушания ему народа (=Сущий, «Я есть», «Я – Тот, Кто существует»), т.е. Личность самобытная, независимая и неизменная, на Его обещание вывести из Египта можно полагаться.

3е возражение (4,1): а вдруг сочтут за самозванца, за лжепророка? На это Бог дал Моисею силу творить чудеса (4,2-9).

4ое возражение (4,10): Моисей был косноязычен, т.е. заикался и боялся не произвести впечатления на народ и фараона. За двойное упорство (4,13) Моисей наказан уменьшением власти: Господь дал ему в помощь брата его Аарона, который бы говорил вместо него.

Собираясь в Египет Моисей не открылся тестю или по смирению или из-за не совсем близких с ним отношений (4,18). Бог устраняет опасения Моисея за свою жизнь из-за убийства египтянина (4,19).

Новое богоявление Моисею уже в пути: средства и способы осуществления Божьего плана (4,21-23). Израиль – первенец Божий, должен служить Ему, а не человеку-царю. Но гордость и жадность фараона усилятся от сознательного сопротивления Божьей воле (8,19;9,27). Сообщение ему этой воли как бы провоцирует его. Он лишится своего первенца, лишь затем отпустит евреев.

4,24-26. Моисею дано понять, что Божьи угрозы – не просто слова. Сепфора была виновна в необрезании сына, т.к. по их обычаю мальчиков обрезывали на 13м году, но в ответе – глава семьи. Она была так раздражена изменой обычаю своих предков и нежелательным пролитием крови сына, что вернулась к отцу, а Моисей пошёл в Египет один. Сепфора с сыновьями присоединилась к мужу уже по выходе евреев из Египта (18,2-5).

4,30-31. Чудеса поддержали дух Моисея, а народ, поверив в близость освобождения, радостно благодарил Господа.